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ПСИХОЛОГІЧНІ  ОСОБЛИВОСТІ МІЖОСОБИСТІСНОЇ  
КОМУНІКАЦІЇ В УМОВАХ ПЕНІТЕНЦІАРНОГО ЗАКЛАДУ 

У статті розкрито психологічну специфіку спілкування в пенітенціарному 
закладі. У контексті висвітлення особливостей діяльності персоналу виправно-
трудового закладу та екстремальності перебування засуджених в умовах со-
ціальної депривації тюрми проаналізовано їхню міжособистісну взаємодію. 
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Постановка наукової проблеми та її значення. Серед актуальних 

проблем пенітенціарної психології важливою є проблема адаптації 

співробітників виправно-трудової системи в екстремальних умовах 

професійної діяльності до налагодження взаємодії між собою та з 

ув’язненими. Безперечно, умови пенітенціарних установ можна вва-

жати гостро екстремальними насамперед через цілу низку деструк-

тивних чинників. До таких специфічних чинників належать: з одного 

боку, збільшення кількості засуджених за особливо складні насиль-

ницькі злочини і таких, що мають різні психічні відхилення внаслідок 

наркоманії та алкоголізму й інших антисоціальних девіацій; з іншого – 

різке омолодження складу співробітників пенітенціарних закладів, 

життєвий досвід яких обмежується лише межами сім’ї, навчанням у 

школі, коледжі, браком практики роботи в установах подібного типу. 

Така диспропорція істотно впливає на функціонування мікроклімату 

виправного закладу, порушення системи взаємин «засуджений – 

співробітник», посилює режимну дію на засуджених, що, у свою чергу, 

створює атмосферу напруженості, агресивності, фрустровантості в 

місцях позбавлення волі. До того ж, підвищені психоемоційні на-

вантаження, небезпека, пов’язана з ризиком для життя, гнітючі й 

виснажливі чергування негативно впливають на адаптацію працівни-

ка до колонії та виступають як постійні фрустратори і психотрав-

муючі чинники.  

Як джерело постійних стресових дій нинішні умови пенітенціар-

них установ призводять зазвичай до виникнення професійної деза-

даптації працівників, що розуміємо як сукупність негативних змін у 

всіх сферах життєдіяльності особистості під впливом умов і досвіду 

професійної діяльності.  

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. Загалом відсте-

ження подібної проблематики в науково-психологічній літературі 

свідчить, що, незважаючи на різноманітність теоретичних підходів до її 

вивчення, науковці одностайні в думці про психогенність впливу умов 

соціальної групової ізоляції на особистість людини, особливо в умо-

вах пенітенціарного закладу. Серед наукових робіт, які виконані остан-

нім часом в окресленому ракурсі, заслуговують на увагу дослідження 

таких авторів, як Я. Гошовський (ресоціалізація депривованої осо-

бистості), Є. Потапчук (збереження психічного здоров’я військо-

вослужбовців), Є. Алексеєнкова (особистість в умовах психічної депри-

вації), Є. Власова (вплив соціальної ізоляції на особистість правопо-
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рушників) та ін. У названих дослідженнях розкрито теоретичні і 

практичні аспекти деприваційного впливу соціальної групової ізо-

ляції на психічне здоров’я людини в різних сферах її життєдіяльності 

та способи подолання психогенних наслідків, які виникають в умовах 

соціальної ізоляції. Серед основних завдань пенітенціарної психології 

традиційно виокремлюють такі: 1) вивчати індивідуально- й соціально-

психологічні особливості засуджених (ув’язнених) та персоналу;               

2) здійснювати позитивний психолого-педагогічний вплив на осо-

бистості засуджених (ув’язнених) та персоналу; 3) запроваджувати 

комплекс заходів, спрямованих на профілактику негативних психоло-

гічних явищ і серед засуджених (ув’язнених), і серед персоналу;              

4) проводити психологічне консультування засуджених (ув’язнених) і 

персоналу; 5) підвищувати рівень психологічної компетентності і 

серед засуджених (ув’язнених) і персоналу [1; 4; 6; 7]. Пенітенціарна 

психологія нагально потребує сучасних інноваційних психологічних 

технік і для роботи з персоналом, і для ресоціалізації засуджених. 

Специфіка психологічного насичення простору пенітенціарної 

системи, зокрема психологічна адаптація та комунікація співробіт-

ників, стали об’єктом дослідження В. Бєлослудцева, B. Медведєва,  

А. Мокрецова, А. Пищелко, М. Швидких, Л. Філонова, R. P. Beech, 

W. E. Simon, V. Wilde та ін.  

Численними дослідженнями констатовано, що професійна діяльність 

співробітників виправних закладів в екстремальних умовах майже 

всіх пенітенціарних установ має свою специфіку, насамперед норма-

тивна режимна регламентація спілкування (його брак, нестача або 

перенасичення), негативний вплив мікросередовища засуджених, ви-

сокий рівень емоційних навантажень, психофізична втома, загальна 

нервово-психічна особистісна амортизація тощо [4; 5; 6; 7; 8]. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих ре-
зультатів дослідження. Слід відзначити, що специфіка соціально-
психологічної структури професійної діяльності працівників пенітен-
ціарного закладу, ускладнений характер міжосособистісних зв’язків 
усередині колонії, а також функціональна роль і статус співробітника 
(«наглядач за ув’язненими») формують стереотип стосунків і стра-
тегію адаптації та поведінки в їхній комунікації та життєдіяльності. 
Типовими ознаками є небезпека, пов’язана з ризиком для життя, пси-
хофізичні й емоційні перевантаження, специфічний монотонний ре-
жим роботи, дефіцит позитивних вражень, перманентна напруженість 
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і концентрація уваги та інші стомлювальні психостани. Усі вони є 
істотними детермінантами, які можуть сприяти виникненню профе-
сійної деформації особистості співробітника пенітенціарної системи.  

У фахових психологічних дослідженнях установлені психологічні 
та соціальні ознаки професійної деформації співробітників виправно-
трудових установ, зокрема: професійна амортизація, звуження і зміна 
основних категорій потреб, спрощення інтересів і потреб аж до при-
мітивізму; розмивання професійної мотивації; звуження емоційної 
сфери; зниження рівня свідомого й цілеспрямованого регулювання 
поведінки; професійно-стереотипне сприйняття; дефекти правосві-
домості та морально-вольова ненадійність; некритичне ставлення до 
субкультури засуджених; підміна позитивних традицій, культурних 
цінностей та інших елементів соціальної культури негативними нор-
мами засуджених; перенесення стилю професійного спілкування, 
професійних методів і прийомів роботи із засудженими в ситуації 
спілкування з найближчим соціальним оточенням; відмова від взаємодії 
зі значущим мікро- і макродовкіллям, прагнення до спілкування з 
вузьким колом бажаних партнерів у поєднанні з підозрілим ставлен-
ням до інших категорій громадян тощо [1; 2; 4; 5; 6; 7; 8].  

Зауважено також, що чим незвичайніші (екстремальніші) умови 
діяльності, тим більша вірогідність негативних змін у структурі осо-
бистості, які починають негативно впливати на ефективність вико-
нання цієї діяльності, утрудняючи адаптацію в професійній групі, 
провокуючи агресивну й конфліктну поведінку, порушення соціаль-
них норм, загальну виснаженість і втому.  

Завдяки проведеному теоретико-емпіричному дослідженню ми 
отримали змогу виявити низку психогенних наслідків впливу умов 
пенітенціарної групової соціальної ізоляції на психічне здоров’я пра-
цівників, зокрема: незадоволеність основних особистісних потреб 
(потреб у безпеці та визнанні, соціальних (матеріальних) потреб); ви-
никнення негативних психічних станів (фрустрації, тривожності, агре-
сивності, конфліктності, тенденцій до аутизації та психоемоційного 
вигорання); виникнення суб’єктивного відчуття самотності, знехту-
ваності, занедбаності; виникнення та наростання негативних явищ у 
міжособистісній взаємодії (напруженості, конфліктності, відчуже-
ності, агресивності, тривожності, депресивності тощо). 

Також ми встановили підвищення рівня астенізації нервової 
системи працівників, насамперед за такими показниками: наявність 
частих негативних психічних станів (ригідності, тривожності, агре-
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сивності, фрустрації), загострене суб’єктивне відчуття самотності, 
домінуючі негативні психічні явища в міжособистісній взаємодії.  

Потрібно розробити базові концептуальні підходи до системи  
цілісної психологічної культури співробітників пенітенціарних уста-
нов, які забезпечать умови їх успішної адаптації та профілактики про-
фесійної деформації. Становлення, розвиток і збереження  психофі-
зичного здоров’я працівників пенітенціарних установ у процесі їхньої 
професійної діяльності через створення управлінського, психологіч-
ного й освітнього простору можуть бути основною запорукою якісно-
го й успішного виконання ними фахових зобов’язань та передумовою 
запобігання професійному та особистісному деформуванню.  

З іншого боку, важливим завданням є отримання знань про пси-
хологію засуджених як учасників міжособистісного спілкування в 
пенітенціарному закладі. 

У психологічних дослідженнях із проблем пенітенціарності прий-
нятий таки традиційний підхід до типології засуджених, що ґрун-
тується на чотирьох вимірах: делінквентність, порушення соціалізації; 
психопатизація, агресивність; пригніченість, тривожність, невротиза-
ція; психологічна незрілість, неадекватність сприйняття навколиш-
нього [4; 5; 6; 7]. За розповсюдженими статистичними даними, лише 
четверта частина ув’язнених адаптується, тоді як усі решта упродовж 
усього терміну ув’язнення перебувають у стані перманентного хро-
нічного стресу. В умовах позбавлення волі механізми адаптації в 
переважної більшості засуджених не сформовані, і вони перебувають 
у негативному психоемоційному, соціальному та фізичному річищі 
життєдіяльності, яке позначено агресією, дискомфортом, страхом, 
побоями й іншими негативами.  

Дослідження з пенітенціарної психології свідчать, що в людей, 
які перебувають у місцях позбавлення волі, існує прямий взаємо-
зв’язок між процесами адаптації до деприваційно-ізоляційних умов і 
настанням особистісних змін. Досить часто «шок адаптації» до карно-
гнітючого режиму в’язниці відбувається ускладнено, болісно і травмо-
генно, тому психотипічні зміни здебільшого набувають негативних 
модальностей, зокрема підвищується рівень агресії/автоагресії, часті-
шають міжособистісні конфлікти, проявляються сегрегація й дискри-
мінація та інші форми поведінкових відхилень [4; 5; 6; 7; 8]. 

Стан справ істотно ускладнюється, якщо об’єктом деструктивних 
впливів в умовах парадигми колонії постають люди з обмеженими 
фізичними можливостями або помітними конституційно-морфоло-
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гічними спотвореннями зовнішності. Їхнє життєіснування в умовах 
тюрми зазнає постійних вербальних чи інструментальних нападів, а 
система зневажливої та погордливої комунікації спонукає до 
застосування ними найрізноманітніших механізмів психозахисту.  

Особливим складнощам, випробуванням і стражданням піддається 

процес формування та функціонування самосвідомості, Я-концепції, 

образу Я, самооцінки й інших компонентів людської самості. Нега-

тивне й упереджене ставлення до фізично неповносправних людей 

породжує гандикапізм як розгалужений соціально-психологічний фе-

номен, що в умовах пенітенціарного закладу набуває крайніх за-

гострених форм свого прояву, особливо у сфері самоусвідомлення. 

Тому окремим ракурсом нашого дослідження є визначення впливу 

гандикапізму на становлення самосвідомості та спілкування за-

судждених і персоналу. Функціонування свідомості й самосвідомості 

в деприваційних, ізоляційних умовах ув’язнення відзначається особ-

ливою специфікою, тому вкрай необхідне науково-психологічне 

визначення багатоманітного спектра прямих і опосередкованих чин-

ників, які детермінують феномен гандикапізму, зокрема в колонії. 

Існує велике багатоманіття індивідуальних версій утілення похідних 

особистісної гандикапності в простір реальних етапів  життєіснування 

депривованої особистості ув’язненого. Гандикапізм має істотний вплив 

на становлення самосвідомості (самооцінки, саморегуляції, Я-концеп-

ції та ін.), зокрема образу Я особистості в умовах пенітенціарної 

установи. На наш погляд, зосередження векторів дослідницького 

пошуку на гандикапізмі та фобіях, віднайдення спільного й відмін-

ного повинно трактуватися крізь призму толерантності/інтолерант-

ності та визначатися своєрідним мірилом і каталізатором нетерпи-

мості в сучасному суспільстві. Вкрай актуальною є проблема впливу 

гандикапності на становлення самосвідомості, зокрема образу Я в 

засуджених осіб в умовах тривалого позбавлення волі. Важливим 

завданням є потреба розроблення засобів психокорекційного впливу на 

формування адекватної самооцінки й образу Я такого контингенту 

осіб [3].  

Я. Гошовський відзначає, що «окремого статусу набуває специ-

фіка онто- й соціогенезу підлітків – вихованців пенітенціарних установ. 

Якраз колоністи, переживаючи украй складні форми, види і типи 

депривації, спричинені факторами особистісно-девіантного характеру 

й особливостями пенітенціарного режиму як навчально-виховного 
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закладу закритого типу, є своєрідним лакмусом, що проявляє най-

гостріші та найтиповіші аспекти проблеми» [2, 353–354]. Учений 

стверджує, що здебільшого в пенітенціарних закладах, окрім закон-

ної, каральної, виправної суті, виокремлюють і таку функціональну 

внутрішньопсихологічну реальність, у якій панує потворна практика 

тотального ізоляціонізму, «закон» кулака, сили, гумового кийка, 

культивування різновидової депривації тощо. Звернемо увагу на існу-

вання інтеракційної опозиційності двох найважливіших учасників 

пенітенціарного процесу, що здебільшого проявляється з боку адмі-

ністрації в стереотипних уявленнях (і відповідних ставленнях, інте-

ракціях) про вихованців як про дефективних, пропащих дітей, по-

кидьків, аутсайдерів суспільства, а з боку колоністів – в образах гно-

бителів, жорстких і жорстоких наглядачів, байдужих виконавців «неспра-

ведливого» закону. Не менш складною та болісною є внутрішньопо-

пуляційна специфіка виправного закладу, де переважно існує сегре-

гація (вікова, досвідно-статусна, етнічна, фізично-морфологічна, ре-

гіонально-мовленнєва та ін.), гнітюча «парадигма колонії», злодійські 

«закони», кастовість, сувора й часто девіантна ієрархія, у якій «горе 

знехтуваним» [2]. 

Потрібно вести мову про синдром тюремної соціальної депри-
вації у вихованців карно-виправної системи, розглядаючи цю проб-
лему в контексті активного порушення психоекології людини. Відомо, 
що в шкалі стресогенності позбавлення волі як міра покарання посі-
дає третє місце, а за вираженістю і силою негативних емоцій воно по-
рівнюване хіба із втратою близької людини, наслідками катастрофи 
або іншими вкрай важкими соціо- і психотравмами. Тривала тюремна 
соціальна депривація як цілий комплекс гнітючих і фрустраційних  
чинників, специфічних для установ системи виконання покарань, 
призводить до розвитку пенітенціарного (тюремного) стресу. Явище 
пенітенціарного стресу детальніше вивчено в психолого-психіатрич-
ному ракурсі, однак явно недостатньо досліджене із позицій фі-
зіології, імунології та ендокринології. Здавалося б, що в умовах 
жорсткої тюремної ізоляції людина не випробовує значних фізичних, 
професійних, екологічних чи військових перевантажень, однак якраз 
тягар психоемоційних переживань, пов’язаних із перебуванням у місцях 
позбавлення волі, є потужним стресором, що викликає  дисфункції в 
нормальних психологічних і фізіологічних процесах. Емоційний 
складник такий істотний, значущий і вагомий, що засуджений  може 
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навіть втрачати сенс життя та робити спроби самогубства. Примат 
соціальних чинників розвитку стресу в ув’язнених належить штучній 
(вимушеній) соціальній депривації та їхньому знаходженню у сфері 
інтенсивної дії тюремної субкультури.  

Тому вкрай гострою соціально-психологічною проблемою є спа-
лахи вдаваних, демонстративних чи реальних самогубств, які є досить 
частими в місцях позбавлення волі. Ми провели емпіричне відтворю-
вальне дослідження і за дискримінаційною шкалою встановили таке 
ранжування основних  мотивів  суїцидальної поведінки засуджених у 
пенітенціарному закладі з тривалим терміном ув’язнення:  

1. Переживання, спричинені розлукою з батьками, рідними або 

пов’язані зі смертю когось із референтних осіб. 
2. Переживання образи, самотності, відчуженості, знехтуваності, 

неможливість бути зрозумілим, акцептованим, афілійованим. 
3. Реальна або уявна втрата сенсу життя через тривалість позбав-

лення волі. 
4. Інтимно-особистісні розлади, любовні невдачі, спричинені 

«зрадою на волі». 
5. Почуття помсти, погроз, шантажу. 
6. Страх перед ганьбою, глузуванням, приниженням, брутальним 

ставленням до власної особи. 
7. Страх перед покаранням, екзистенційний острах авторитарного 

тиску з боку домінуючих осіб. 
8. Почуття провини, сорому, образи, незадоволеність собою через 

індивідуальну чи статусну знехтуваність і внаслідок переживання 
численних комплексів меншовартості. 

9. Бажання привернути до себе увагу, викликати жаль, співчуття, 
гуманніше й поблажливіше ставлення з боку депривуючого довкілля. 

10. Наслідування співкамерників пенітенціарної установи (пере-
важно шляхом зараження з метою демонстративного протесту чи 
шантажу), наслідування квазігероїв асоціальної субкультури, зокрема 
героїв кіно. 

Зауважуємо, що прямої залежності між блокованою комуніка-

тивною активністю та суїцидальністю в засуджених пенітенціарної 

установи не виявлено, однак майже кожен із названих і ранжованих 

мотивів містить відтінок «ув’язненого спілкування», тобто браку свободи 

взаємодії з вузьким і широким колом соціального середовища. 

Висновки. Основними функціями психолога пенітенціарної уста-
нови в напрямку ресоціалізації засуджених повинні бути: корекційно-
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реабілітаційна, діагностико-прогностична, освітньо-констультативна, 
організаційно-методична, інтегративно-просвітницька, превентивно-
профілактична та ін. Особливий наголос потрібно робити на культи-
вування толерантних комунікаційних практик на всіх рівнях спілку-
вання, що дають змогу знизити деприваційний тиск та налагодити більш-
менш гуманні тактики і стратегії міжособистісного спілкування. Не-
достатньо високий рівень статусного усвідомлення себе засудженими 
через екстремальність тюремного побуту, нестабільність і несформо-
ваність самосвідомості, що проявляються в конформності поведінки й 
у відсутності самоповаги, істотно унеможливлюють формування 
ефективного спілкування і між собою, і з персоналом. Ми працюємо 

над розробленням, апробацією та запровадженням ресоціалізаційної 
психокорекційної програми, зорієнтованої на зменшення негативної 
дії пенітенціарного стресу, просоціальне засвоєння суспільних норм і 
цінностей, усвідомлення засудженими почуття вини і спокути за 
скоєний злочин, адаптаційне повернення до мікро- й макросоціуму. 
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